
ÅÅÅÅ±≤∞

 —œ lÐUð t
 s¹« È«dÐ Ë  x = −1∫b¹UÐ býUÐ t²ÝuOÄ 

lim
x→−1

f(x) = f(−1)  ⇒  a +2 = 3  ⇒  a =1

 —«bI� È—«c~¹Uł UÐatDÐ«— —œ Ï® ± —«bI� ©bÆœuýÅv� sOOFð   b =0

s¹dLð

±tDI( —œ «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð “« p¹d¼ v~²ÝuOÄ ‡‡ÏÆbOM
 vÝ—dÐ ÁbýÅÁœ«œ 

  
f(x) = 2x2 + x

x −2
 ,  (x = −2) ®»  f(x) = 2x2 − 5x +1 ,  (x = 2) ®n1«

   f(x) = x +2
2x − 3

 ,  (x = 3)  ® 

  
f(x) = x2 −1

x2 +1
 ,  (x = −1) ®Û

  

f(x) =
3x2 − x  ,  x − . 3

2

−2x + 3  ,  x − . 3
2










    ,   (x = − 3
2

)
 

®À

f(x) =
−3x + 5  ,  x − . 1

x2 + 4  ,  x − . 1





    ,   (x = −1) ®Ã

 f(x) =

x +1
x −1

 ,  x  3

2        ,  x = 3

5x −13  ,  x . 3













 ,   (x = 3) ®ı

f(x) =
4x2 +1   ,  x . 0

(2x −1)2   ,  x . 0






 ,   (x =0) ®Õ

  

f(x) =
sin2x          ,  x  .

4
1
2

+ cos2 x    ,  x ≤ .
4










 ,   (x = .
4

) ®Œ

  

f(x) =
sin x + cosx    ,  x . .

2

2sin2 x −1      ,  x . .
2










 ,   (x = .
2

) ®œ



ÅÅÅÅÅÅÅ±≤±

≤ ÈU?¼œb?Ž ‡‡a Ë b l?ÐU?ð t?
 b?O?ÐU?OÐ ÊUMÇ «— 
f(x) =

ax +1             ,  x − . 2

13                  ,  x = −2

2ax2 + bx −1  ,  x − . 2







t?D?I( —œ Ï

  x = −2ÆbýUÐ t²ÝuOÄ 

≥ œËbŠ ‡‡ÅÅa lÐUð t
 bOM
 sOOFð È—uÞ «— 

  
f(x) =

−2x + a   ,  x . 1

x2 + 3x   ,  x . 1





tDI( —œ Ï   x =1t²ÝuOÄ 

ÆbýU³(

     f(x) = 1− x    ,  x =1 ®—

     f(x) = x2 − 4   ,  x = −2 ®“



ÅÅÅÅ±≤≤

Â—UNÇ qB�

o²A�

◊U³ð—« —œ o²A� ÂuNH� ÆXÝ« v{U¹— rN� qzUL� “« ̈ lÐUð p¹ d¹œUI�  «dOOGð v~(u~Ç vÝ—dÐ

vÝ—dÐ ¨b(uýÅv� t²OdÖ —U
ÅtÐ vÐd−ð ÂuKŽ ÂULð —œ lÐ«uð t
 U−(¬ “« ÆXÝ« lÐUð p¹  «dOOGð v~(u~Ç UÐ

Æœd
 b¼«uš ÊUOÐ «— lÐ«uð —U²O— v~(u~Ç o²A� Ë XÝ« vÝUÝ« —UOLÐ lÐ«uð s¹« —U²O—

dOOGð @M¼¬

t?F?1U?D� ÆœuýÅv� ◊uÐd� dOG²�  «dOOGð tÐ X³L( lÐUð  «dOOGð vÝ—dÐ tÐ v{U¹— qzUL� “« È—UOLÐÏ

dOOGð t
 Áb¹bÄ Ëœ U¹ eOÇ Ëœ “« t
 rO(«œÅv� Æb�U−(«Åv� o²A� n¹dFð tÐ ÂU−(«dÝ t
 XÝ«  «dOOGð s¹« @M¼¬

g¹«eO« ¨Ê¬ ÈU�œ Ë “UÖ p¹ r−Š ¨Ê¬ ŸUFý Ë Ád¹«œ p¹ XŠUL� bM(U� ¨œuýÅv� Èd~¹œ dOOGð V³Ý vJ¹

ÁdNÐ Ë t¹U�dÝÏsÝ Ë Xš—œ p¹ dD\ ¨Ê«œ«“u( —ULý Ë XOFLł bý— ¨Ê¬ ÒÊ¬ 
± 

U¹® dOG²� Ê«uMŽÅtÐ «— vJ¹ ì

¨b?ý Áb?¹œ lÐUð g_Ð —œ t
—uÞÅÊUL¼ Ë »U_²(« ©t²LÐ«Ë dOG²� U¹® lÐUð Ê«uMŽÅtÐ «— Èd~¹œ Ë ©qI²L� dOG²�

 UÐ «— dOG²�x UÐ «— lÐUð Ë y UÐ «— U¼ÅÊ¬ ÊUO� v~²LÐ Ë bMM
Åv� h_A� f∫bML¹u(Åv� Ë bM¼œÅv� ÊUA( 

y = f(x)

U�uLŽÎ d?OOGð UÐ x —«bI� f(x)s?¹« X?³?L( @M¼¬ rO¼«ušÅv� U−M¹« —œ U� Æœd
 b¼«uš dOOGð eO( 

ÆrO¼œ —«d\ vÝ—dÐ œ—u� XÝ« È«ÅÁó¹Ë XOL¼« È«—«œ t
 «— U¼dOOGð

 ‰U¦�±∫F?� U¹ lÐUð t1œUÏ 

  
y = 5

9
(x − 32)t?ł—œ t
 ¨«—  Ï —u?cÅtÐ œ«dÖÅv²(UÝ VLŠdÐ «— U�dÖ 

tł—œ “« vFÐUðÏ v?{U?¹— —œ Ær?¹dOÖÅv� dE( —œ ¨bM
Åv� h_A� X¹UN(—UO VLŠdÐ U�dÖ ±t
 r¹b(«uš 

tDÐ«—Ï  sOÐx Ë y v{U¹— —œ ÆXÝ« vDš ≤Ê«uMŽ UÐ tDÐ«— s¹« bý Á—Uý« U−(¬ —œ Æbý vOdF� vDš lÐUð 

  «d?O?O?G?ð X?³?L( v²1UŠ sOMÇ —œ t
y  «d?O?OGð tÐ xj?š V?O?ý Ê¬ t?Ð t
 XÝ« XÐUŁ ÈœbŽ Á—«uL¼ 

±ö?¦?� Ær?¹«Åt?²?Od?~?( dE( —œ «— U¼ÅÊÅ¬ U� U−M¹« —œ t
 œ—«œ X1Ušœ eO( Èd~¹œ ÈU¼dOG²� ôUÐ ÈU¼Å‰U¦� VKž« —œ ‡‡Îg¹«eO« 

Æ ìdO�ÅËÅ¯d� Ê«eO� tÐ XOFLł bý— ¨—UAO tÐ “UÖ r−Š ¨ b�ÅtÐ t¹U�dÝ



ÅÅÅÅÅÅÅ±≤≥

bŽ s¹« U−M¹« —œ ÆrO¹uÖÅv�œ


 XÐUŁ 

  

5
9

 t
 v�U~M¼ d~¹œ  —U³Ž tÐ ÆXÝ« xÁ“«b(« tÐ Ï πtł—œ ÏX¹UN(—UO 

 ¨b?ÐU?¹ g¹«eO«yÁ“«b(« tÐ Ï µt?
 X?Ý« Ê¬ V?K?D?� s?¹« v?{U?¹— ÊUOÐ ÆbÐU¹Åv� g¹«eO« œ«dÖÅv²(UÝ tł—œ 

«dOOGð @M¼¬ò 


 y tÐ X³L( xÐUŁ —«bI� dÐ«dÐ åX


 

  

5
9

ÆXÝ« 

x

y

32

P2

P1

x1 x2

y2

y1

−
7

17
9

=
y2 − y1

x2 − x1
=

5
9

(x2 − 32) −
5
9

(x1 − 32)

x2 − x1
=

5
9

 dOOGð @M¼¬ y tÐ X³L( x jš VOý®   P1P2©

 ‰U¦�≤∫ lÐUð y = f(x) =
1
3

x2 −1—«œuL( t
 b¹b¹œ t²ýcÖ ÈU¼Å‰UÝ —œ Æb¹dO~Ð dE( —œ «— 

«dOOGð X³L( t−O²(—œ ÆXÝ« vDšdOž lÐUð Ë ©vLNÝ® vM×M� ¨lÐUð s¹« 


 y  «dOOGð tÐ xqc«uO —œ 

ö??¦??� ÆX?L?O?( X?ÐU?Ł n?K?²?_?�Î v?²?\Ë x“«   x0 = 3 t?Ð   x1 = 3 / 3 ¨b??M?
 d?O?O?G?ð y “«   f(x0) = 2t?Ð 

  f(x1) = 2 / 63∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ  «dOOGð X³L( Ë œd
 b¼«uš dOOGð 

  

f(x1) − f(x0)
x1 − x0

=
2 / 63 −2
3 / 3 − 3

= 2 /1Å  

x

y

P2

P0

P1

−1

2

3 3/1 3/3

2/2

2/63

3



ÅÅÅÅ±≤¥

 dÖ« U�«x “«   x0 = 3 tÐ   x2 = 3 /1∫Xý«œ rO¼«uš bM
 dOOGð 

  

f(x2) − f(x0)
x2 − x0

=
f(3 /1) − f(3)

3 /1− 3
=

2 / 203 −2
0/1

=
0/ 203

0/1
= 2 /03

 vJ¹œe( —œ «— lÐUð s¹«  «dOOGð X³L( t
Ås¹« È«dÐ≥∫rO¼œÅv� qOJAð «— d¹“ ‰Ëbł ̈ rOMO³Ð d²NÐ 

x  2  2 / 6 2 / 8 2 / 9 3 3 /1 3 / 3  4 

f (x)  0/ 33  1/ 25 1/ 61 1/ 80 2 2 / 20 2 / 63  4 / 33 

x − 3  −1  −0/ 4 −0/ 2 −0/1 0 0/1 0/ 3  1 

f (x) − f (3)  −1/ 67  −0/ 75 −0/ 39 −0/197 0 0/ 2 0/ 63  2 / 33 

f (x) − f (3)
x − 3

 1/ 67  1/ 87 1/ 93 1/ 97 ? 2 /03 2 /1  2 / 33 

∫t
Ås¹« tÐ tłuð UÐ

f(x) − f(3)
x − 3

=

1
3

x2 −1−2

x − 3
=

1
3

(x2 −9)

x − 3
= x + 3

3

 d¹œUI� Êœ«œ —«d\ UÐ Ê«uðÅv� «— ‰Ëbł dš¬ dDÝx  —U³Ž —œ 

  

x + 3
3

 œd
 t³ÝU×� v(UÝ¬ÅtÐ —œ Æl\«Ë

t?D?I( —œ «— lÐUð  «dOOGð jÝu²� @M¼¬ ‰Ëbł dš¬ dDÝ œ«bŽ«Ï   x0 = 3t
 È—uÞÅtÐ ÆbM¼œÅv� ÊUA( 

 lÐUð dÐÅÁËöŽ @M¼¬ s¹« œuýÅv� Áb¹œftDI( tÐ Ï   x0 = 3 —«bI� Ë   x − x0 Ë ̈ œ—«œ v~²LÐ eO( t
 v²\Ë x

 “« dðÅpÇu
 d¹œUI� UÐ≥ “« dðÅ¯—eÐ U¹ ≥ tÐ ≥ tÐ X³L( s¹« œuýÅv� p¹œe( ≤s¹«dÐUMÐ ÆœœdÖÅv� p¹œe( 

tDI( —œ dOOGð @M¼¬ s¹« bŠÏ   x0 = 3 UÐ dÐ«dÐ ≤∫vMF¹ býUÐÅv� 

  
lim

x→x0

f(x) − f(x0)
x − x0

= lim
x→3

x + 3
3

= 2

 ÈUł tÐ dÖ«  x0 = 3ö?¦� Î   x0 UÐ dÐ«dÐ «— ∂Ë œu?Ð b?¼«u?š  ËUH²� dOOGð jÝu²� @M¼¬ r¹dO~Ð 

 tÐ dE( œ—u� X³L(  —uc s¹« —œ t
 b¹œ Ê«uðÅv�¥Æbý b¼«uš p¹œe( 

∫s¹dLð lÐUð ÊUL¼ È«dÐ ôUÐ ‰Ëbł tÐUA� v1Ëbł ftDI( —œ Ï   x0 = 6ÆbO¼œ qOJAð 

 “« dOG²� t
 v�U~M¼  x0 tÐ x —«bI� bM
Åv� dOOGð   x − x0 —«bI� Ë dOG²� uL( «—   f(x) − f(x0)«— 

 —œ lÐUð uL(  x0 X³L( Ë bM�U(Åv� 

  

f(x) − f(x0)
x − x0

 —œ lÐUð  «dOOGð jÝu²� @M¼¬ «—   x0Ábý Áœ«œ uL( ÅUÐ 

ÆbM�U(Åv�

 ‰U¦�≥∫ lÐUð —œ ftDÐU{ UÐ Ï   y = f(x) = x2 − 5x +6∫rO¼«ušÅv� 



ÅÅÅÅÅÅÅ±≤µ

 —œ «— lÐUð dOOGð jÝu²� @M¼¬ ‡‡ n1«  x1 = 3 uL( UÐ ≤ÆrOM
 sOOFð 

—œ «— lÐUð dOOGð jÝu²� @M¼¬ ‡‡ »  x1 = 5 uL( UÐ ≤Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

©n1«x1 = 3 ⇒ y1 = f(x1) = f(3) = 9−15 +6 =0

x2 = 3 +2 = 5 ⇒ y2 = f(x2) = f(5) = 25 −25 +6 = 6

y2 − y1 = f(x2) − f(x1) = 6 −0= 6

 —œ dOOGð jÝu²� @M¼¬  x1 = 3 uL( UÐ ≤∫œuýÅv� sOOFð d¹“  —ucÅtÐ 

  

f(5) − f(3)
5 − 3

=
6
2

= 3

                                    ©»x1 = 5 ⇒ y1 = f(x1) = f(5) = 25 −25 +6 = 6

x2 = 5 +2 = 7 ⇒ y2 = f(x2) = f(7) = 49 − 35 +6 = 20

y2 − y1 = 20−6 =14

—œ dOOGð jÝu²� @M¼¬  x1 = 5 uL( UÐ ≤ÆœuýÅv� sOOFð d¹“  —ucÅtÐ 

f(7) − f(5)
7 − 5

=
14
2

= 7

ÐUð dOOGð jÝu²� @M¼¬ vK
—uÞÅtÐ ly = f(x) dOG²� tÐ X³L( xÈ«ÅÁ“UÐ ÈË— dOG²� t
 v�U~M¼ ̈

 “«  x1 Uð   x2tM�«œ “« Ï∫XÝ« d¹“  —ucÅtÐ bM
Åv� dOOGð lÐUð 

  

f(x2) − f(x1)
x2 − x1

 rO¼œ —«d\ dÖ«  x2 − x1 = h r¹—«œ ¨  x2 = x1 + h —œ lÐUð dOOGð jÝu²� @M¼¬ —«bI� Ë   x1 uL( UÐ h

∫“« XÝ«  —U³Ž

f(x1 + h) − f(x1)
h

 ‰U¦�¥∫ lÐUð f tDÐU{ UÐ Ï   y = x2 + 3lÐUð s¹« dOOGð jÝu²� @M¼¬ rO¼«ušÅv� ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

 È«“«ÅtÐ «—  x1 = 2 Ë   h =0/ 3Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

∫r¹—«œ  x1 = 2  ,  x1 + h = 2+0/ 3 = 2 / 3

  f(x1) = f(2) = 4+ 3 = 7

  f(x1 + h) = f(2 / 3) = 5 / 29 + 3 = 8 / 29



ÅÅÅÅ±≤∂

t−O²(—œ

  

f(x1 + h) − f(x1)
h

=
8 / 29 − 7

0/ 3
=

1/ 29
3

= 4 / 3

 ‰U??¦?�µ∫œ r??O??¼«u?šÅv?� t??³??ÝU??×??� v??K?
 —u?²?ÝÏ l??ÐU??ð d??O??O??G??ð j?Ýu?²?� @?M?¼¬ ft??D??ÐU?{ U?Ð Ï

  f(x) = x2 + 3x + 3 “« dOG²� v²\Ë «—   x1Á“«b(« tÐ Ï hÆr¹—Ë¬ XÝœÅtÐ bM
 dOOGð 

∫r¹—«œ

f(x1 + h) − f(x1)
h

  f(x1) = x1
2 + 3x + 3

  f(x1 + h) = (x1 + h)2 + 3(x1 + h) + 3

  f(x1 + h) − f(x1) = (x1 + h)2 + 3(x1 + h) + 3 − (x1
2 + 3x1 + 3)

                                                         = 2x1 h + 3h + h2

  

f(x1 + h) − f(x1)
h

=
2x1h + 3h + h2

h

                                  =
h(2x1 + 3 + h)

h
= 2x1 + 3 + h

 d?O?G?²� tÐ X³L( ôUÐ lÐUð dOOGð jÝu²� @M¼¬ ¨t(uL( Ê«uMŽÅtÐx È«“«ÅtÐ   x1 = 4 Ë   h =0/05

∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ

f(4+0/05) − f(4)
0/05

= 2(4) + 3 +0/05 =11/05

∫t²J$ ÈUł tÐ Ê«uðÅv� ôUÐ —u²Ýœ —œ   x1 —«bI� ̈x∫Xý«œ rO¼«uš  —uc s¹« —œ œ«œ —«d\ «— 

=
f(x + h) − f(x)

h
lÐUð dOOGð jÝu²� @M¼¬ 

 ‰U¦�∂∫ lÐUð ftDÐU{ UÐ Ï   y = f(x) = x2 + 5x + 4ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

 dOG²� tÐ X³L( «— lÐUð s¹« dOOGð jÝu²� @M¼¬ vK
 —u²Ýœ ‡‡ n1«xÆbOM
 sOOFð 

 —œ «— lÐUð s¹« dOOGð jÝu²� @M¼¬ bŠ ‡‡ »h =∞ÆbOM
 sOOFð ¨

 v²\Ë «— lÐUð s¹« dOOGð jÝu²� @M¼¬ ‡‡ Û  x = 3 Ë   h =0/ 4XÝœÅtÐ  Æb¹—Ë¬

 —œ «— Û XLL\ —œ lÐUð s¹« dOOGð jÝu²� @M¼¬ bŠ ‡‡  h =∞ÆbOM
 sOOFð 



ÅÅÅÅÅÅÅ±≤∑

∫qŠ

©n1«  f(x) = x2 + 5x + 4

  f(x + h) = (x + h)2 + 5(x + h) + 4

  f(x + h) − f(x) = (x + h)2 + 5(x + h) + 4− (x2 + 5x + 4)

t−O²(—œ

  f(x + h) − f(x) = 2xh + 5h + h2

fÄ

  

f(x + h) − f(x)
h

=
2xh + 5h + h2

h
=

h(2x + 5 + h)
h

= 2x + 5 + h

©»

  
lim
h→0

f(x + h) − f(x)
h

= lim
h→0

(2x + 5 + h) = 2x + 5

©Û

f(x + h) − f(x)
h

= 2x + 5 + h = 2(3) + 5 +0/ 4 =11/ 4

© 
lim
h→0

f(x + h) − f(x)
h

= 2(3) + 5 =11

tDI( —œ lÐUð dOOGð È«ÅtE×1 @M¼¬ «— ôUÐ ‰U¦� © ® XLL\ —œ Áb�¬ÅXÝœÅtÐ bŠÏ   x = 3ÆbM�U(Åv� 

∫r¹—«œ «— d¹“ n¹dFð vK
 —uÞÅtÐ

∫lÐUð p¹dOOGð È«ÅtE×/ @M¼¬  —œlÐUð f —«bI�  

  
lim
h→0

f(x1 + h) − f(x1)
h

È«ÅtE×1 @M¼¬ «—  

tDI( —œ lÐUð dOOGðÏ   x1ÆbM�U(Åv� 

 l?ÐUð dOOGð È«ÅtE×1 @M¼¬ ‰U¦� Ê«uMŽ tÐ  f(x) = x3 +2x +1tDI( —œ Ï   x1 = −2X?Ý« dÐ«dÐ 

∫UÐ

  
lim
h→0

f(−2+ h) − f(−2)
h

= lim
h→0

(−2+ h)3 +2(−2+ h) +1− (−8 − 4+1)
h

  
= lim

h→0

14h −6h2 + h3

h
= lim

h→0
(14 −6h + h2) =14

∫t²J$tDÐU{ dÖ« Ï  —ucÅtÐ lÐUð x = f(t)∫b¹¬Åv�—œ d¹“  —uc tÐ ôUÐ —u²Ýœ ¨býUÐ 

  
lim
h→0

f(t + h) − f(t)
h



ÅÅÅÅ±≤∏

 ‰U?¦�±∫Á“«b?(« Ï Ê¬ l?K?{ ‰u?Þ t?
 «— v?F?Ðd?� XŠUL� x U?Ð d?Ð«d?Ð XÝ« ys?¹«d?ÐU?M?Ð Ær?¹d?OÖÅv� 

  y = f(x) = x2
 dOOGð @M¼¬ Æy tÐ X³L( x —œ µÅ  x0 =  ÈU¼uL( È«dÐ ∞[¥ \∞[≥ \∞[≤ \∞[±Åh =—œ 

∫XÝ« Áb�¬ d¹“ ‰Ëbł

  

x 5 5 /1 5 / 2 5 / 3 5 / 4

y = x2 25 26 /01 27 /04 28 /09 29 /16

h 0 0/1 0/ 2 0/ 3 0/ 4

f(5 + h) − f(5) 0 1/01 2 /04 3 /09 4 /16

f(5 + h) − f(5)
h

? 10/1 10/ 2 10/ 3 10/ 4

 v??²??\Ë œu??ýÅv??� Áb??¹œ t??
ÅÈ—u?ÞÅt?Ðx t??Ð µ v??M??F??¹ œœd??ÖÅv??� p?¹œe?( h¨œu??ýÅv??� p??Çu??
 

f(5 + h) − f(5)
h

 tÐ ±∞∫r¹—«œ l\«Ë —œ ÆœuýÅv� p¹œe( 

  
lim

x→x0

f(x) − f(x0)
x − x0

= lim
x→5

x2 −25
x − 5

= lim
x→5

(x + 5) =10

ÆXÝ« VKD� s¹« vÝbM¼ dO³Fð d¹“ qJý

5cm

1

4

5 /

  f (x + h) − f (x) = (2x + h)h

h

hx

h

x



ÅÅÅÅÅÅÅ±≤π

∫fÄ

f(x + h) − f(x)
h

=
(2x + h)h

h
= 2x + h

 dÖ« vMF¹hÁ“«b(«ÅtÐ Ï býUÐ pÇu
 vOU
 
f(x + h) − f(x)

h
U³¹dIð Î UÐ ≤x∫fÄ ¨œuýÅv� dÐ«dÐ 

  
lim
h→0

f(x + h) − f(x)
h

= lim
h→0

(2x + h) = 2x

 ‰U¦�≤∫t1œUF� Ï  —u?cÅtÐ rOI²L� jš p¹ ÈË— „d×²� p¹ X
dŠ   x = f(t)2t2 − 5t +1

ÆXÝ«

tDI( —œ «— „d×²� s¹« ÊUJ� dOOGð È«ÅtE×1 @M¼¬ ‡‡ n1«Ï   t1 = −1Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

tDI( —œ «— lÐUð s¹« dOOGð È«ÅtE×1 @M¼¬ ‡‡ »Ï   t1 = 3Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

ÆbOM
 sOOFð «— „d×²� s¹« ÊUJ� dOOGð È«ÅtE×1 @M¼¬ vK
—u²Ýœ ‡‡ Û

∫qŠ

 tDI( —œ ©n1«Ï   t1 = −1∫r¹—«œ 

lim
h→0

f(−1+ h) − f(−1)
h

  
= lim

h→0

2(−1+ h)2 − 5(−1+ h) +1− (2+ 5 +1)
h

  
= lim

h→0

−9h +2h2

h

= lim
h→0

(−9+2h) = −9

tDI( —œ ©»Ï   t1 = 3∫r¹—«œ 

  
lim
h→0

f(3 + h) − f(3)
h

  
= lim

h→0

2(3 + h)2 − 5(3 + h) +1− (18 −15 +1)
h

 Å

  
= lim

h→0

7h +2h2

h

ÅÅ
= lim

h→0
(7 +2h) = 7

tDI( —œ „d×²� dOOGð È«ÅtE×1 @M¼¬ vK
 —u²Ýœ sOOFð È«dÐ ©ÛÏ t∫r¹—«œ 

  
lim
h→0

f(t + h) − f(t)
h



ÅÅÅÅ±≥∞

                                             

  
= lim

h→0

2(t + h)2 − 5(t + h) +1− (2t2 − 5t +1)
h

                                                                          

  
= lim

h→0

2h2 + 4th − 5h
h

                                                                 
= lim

h→0
(2h + 4t − 5) = 4t − 5

dOOGð jÝu²� @M¼¬ bŠ dÐ«dÐ lÐUð dOOGð È«ÅtE×1 @M¼¬ ¨bý Áb¹œ ôUÐ ÈU¼Å‰U¦� —œ t
—uÞÅÊUL¼

ÆœuýÅv� p¹œe( dHc tÐ dOG²� uL( v²\Ë ¨XÝ« lÐUð

s¹dLð

± lÐUð ‡‡  f(x) = x2 +6x − 7ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

 “« dOG²� v²\Ë «— lÐUð s¹« dOOGð jÝu²� @M¼¬ ‡‡ n1«  x1 = 2 tÐ   x2 = 6ÆbOM
 sOOFð ̈ bM
 dOOGð 

tDI( —œ «— lÐUð s¹« dOOGð È«ÅtE×1 @M¼¬ ‡‡ »Ï   x0 = 4Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

≤t?D?I( ‡‡Ï M(x,y) l?ÐU?ð —«œu?L?( dÐ «—   y = x2
 d?¹ËU?B?ð Ë r?O?M?
Åv� »U_²(« M dÐ «— ox Ë oy

 VOðdðÅtÐA Ë B rO�U(Åv�   (x  0) dÖ« ÆSÁ“«b(« Ï qOD²L� XŠUL� OAMB  býUÐ SvFÐUð  —ucÅtÐ «— 

 “«x dOOGð @M¼¬ ÆbOM
 h_A� S tÐ X³L( x —œ «— dOOGð È«ÅtE×1 @M¼¬ Ë   x0 = 4Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

≥ ŸUFý tÐ È«ÅÁd
 qJý tÐ Uð r¹«ÅÁœd
 œUÐ «— qJý È«ÅÁd
 pM
œUÐ p¹ ‡‡±∞Áb�¬—œ d²�Åv²(UÝ 

¨œu?ý ÁœËe?O« Ê¬ ŸU?F?ý tÐ d²�ÅvKO� p¹ tO(UŁ d¼ —œ t
 È—uÞÅtÐ rO¼œ t�«œ« Ê¬ Êœd
œUÐ tÐ dÖ« ÆXÝ«

 —œ «— pM
œUÐ s¹« XŠUL� dOOGð jÝu²� @M¼¬≤∞tO(UŁ Ïg¹«eO« È«ÅtE×1 @M¼¬ Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ ‰Ë« 

 tO(UŁ —œ «— Ád
 `DÝ XŠUL�±∞ÆbOM
 »ULŠ 

¥ d‡Ö« ‡‡  p(t) = 3000+100t2 ÊU�“ —œ Èd²
UÐ Ÿu( p¹ XOFLł g¹UL( t® býUÐ tVLŠ dÐ 

 —œ «— X?O?F?L?ł g¹«eO« jÝu²� @M¼¬ ¨©XŽUÝµ ÊU?�“ “« fÄ ‰Ë« XŽUÝ   t0 = 2Æb?¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

 —œ «— XOFLł g¹«eO« È«ÅtE×1 @M¼¬  t = 3ÆbOM
 »ULŠ 

µt?K?O?ÝËÅt?‡?Ð  d?²?O?1  V?L?Šd?‡?Ð  t?O?K?_?ð  ‰U?‡?Š  —œ  d?_?²?Ý«  p?¹  »¬  r‡−Š  ‡‡ÅÅÅÏÈd?‡?Ð«d?‡Ð  

  V =120(2500− 50t + t2)  ÊU�“ tÐt —œ tOK_ð jÝu²� @M¼¬ Æœ—«œ v~²LÐ tIO\œ VLŠdÐ ∏tIO\œ Ï

tIO\œ —œ «— ÊbýÅv1Uš È«ÅtE×1 @M¼¬ ÆbOM
 «bOÄ «— ‰Ë«ÏÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ tOK_ð “Už¬ “« r¼œ 

o²A� n¹dFð

 ‰U¦� —œ Ábý d
– vDš lÐUð —«œuL( tÐ dÖ«±lÐUð dOOGð jÝu²� @M¼¬ ¨bOM
 tłuð q³\ g_Ð “« 



ÅÅÅÅÅÅÅ±≥±

t?D?I( d~¹œ  —U³ŽÅtÐ ÆXÝ« XÐUŁ È«ÅÁ“UÐ d¼ —œÏ   P2 Ë   P1Æb?M?
ÅvL( dOOGð X³L( s¹« bMýUÐ t
 tÇ d¼ 

 j?š V?O?ý U?Ð d?Ð«d?Ð Ë ÈËU?L?� Á—«u?L?¼ d?O?O?Gð jÝu²� @M¼¬ UÐ dOOGð È«ÅtE×1 @M¼¬ s¹«dÐUMÐ  P1P2

 ‰U¦� —œ v1Ë ÆbýUÐÅv�≤  «dOOGð X³L( y«dOOGð tÐ  
x X³L( sO1Ë« ÆXLO( XÐUŁ “« q³\® Ábý t³ÝU×� 

 jš VOý ©‰Ëbł  P0P1š VOý t�«œ« —œ Ë ‡j
 

  P0P2—œ Ábý t³ÝU×� ÈU¼ÅX³L( “« p¹d¼ ÆbýUÐÅv� 

š VOý eO( ‰Ëbłj


ÆbýUÐÅv� Ábý œU¹ jš Ëœ bM(U� lÐUð —«œuL( tDI( Ëœ “« Áb(—cÖ 

t?D?I( v²\Ë t
 œuý ÕdD� b(«uðÅv� ‰«RÝ s¹« ‰U¦� Ê¬ —œÏ P(x, f(x))t?Ð lÐUð —«œuL( ÈË— dÐ 

t?D?I(Ï   P0(3, f(3))t?D?I?( Ëœ “« «—c?Ö j?š ¨œuý dðÅp¹œe( Ë p¹œe( Ï P Ë   P0p?¹œe?( v?D?š tÇ tÐ 

 vMF¹ ¨œuýÅv�

f(x) − f(3)
x − 3

ÆœuýÅv� p¹œe( vDš tÇ VOý tÐ 

 jš VOý ÆbOM
 tłuð d¹“ —«œuL( tÐ  P0P ∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ

  

f(x) − f(x0)
x − x0

y

xxO

C P

P

0

P

x0

L

f (x)

f (x )0

→

→

�«Òt?D?I?( v²\Ë UÏ Pt?D?I?( t?Ð l?ÐUð —«œuL( ÈË— dÐ ÏÐU?Ł X?


  P0  ÁU?~?(¬ œuý p¹œe(x t?Ð   x0p?¹œe( 

š vOdÞ “« ÆœuýÅv�j
 

lÞU\  P0Pš tÐ ‡j
 

® vM×M� dÐ ”UL�L∫fÄ bý b¼«uš p¹œe( ©Å

 lÞU\ jš VOý bŠ  =  P0P tDI( —œ lÐUð —«œuL( dÐ ”UL� jš VOý   P0

          P → P0

  
= lim

x→x0

f(x) − f(x0)
x − x0

tDI( —œ lÐUð dOOGð È«ÅtE×1 @M¼¬ ÊUL¼ s¹«Ï‰uÞ tÐ   x0ÆbýUÐÅv� 

 ‰U¦�±∫t1œUF� tÐ vFÐUð —«œuL( dÐ ”UL� jš VOý rO¼«ušÅv� Ï   y = x2 − xtDI( —œ «— Ï   P0(2,2)

Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ



ÅÅÅÅ±≥≤

  
= lim

x→2

f(x) − f(2)
x −2

= lim
x→2

x2 − x −2
x −2

= lim
x→2

(x −2)(x +1)
x −2

= 3 tDI	 —œ ”UL� jš VOýÏ   x = 2

 ‰U¦�≤ ∫ lÐUð

  
y =

x
x −1

tDI	 Ë Ï   P0rO¼«ušÅv� Ær¹dOÖÅv� dE	 —œ Ê¬ —«œuL	 ÈË— «— dH( ‰uÞ tÐ 

 —œ «— lÐUð —«œuL	 dÐ ”UL� jš VOý  P0Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

  
= lim

x→0

f(x) − f(0)
x −0

= lim
x→0

x
x −1

x
= lim

x→0

1
x −1

= −1tDI	 —œ ”UL� jš VOý Ï   x =0

∫d	cðÈ«Åt?E?×?/ @M¼¬ U¹ —«œuL	 dÐ ”UL� jš VOý vMF� tÐ tDI	 p¹ —œ lÐUð —«œuL	 VOý 

 —u( —œ® tDI	 Ê¬ —œ dOOGðÆbýUÐÅv� ©œułË 

 lÐUðy = f(x)t?DI	 Ë Ï   x0tM�«œ “« Ï d?Ö« Ær¹dOÖÅv� dE	 —œ «— lÐUð s¹« ht?DI	 —œ dOG²� uL	   x0

 u?L?	 ¨lÐUð È«dÐ ¨býUÐ  f(x0 + h) − f(x0)¨«— d?O?G?²?� u?L?	 tÐ lÐUð uL	 X³@	 bŠ ÆXý«œ rO¼«uš «— 

∫vMF¹ ¨œuýÅv� p¹œe	 dH( tÐ dOG²� uL	 tD v�U~M¼

  
lim
h→0

f(x0 + h) − f(x0)
h

 lÐUð o²A� ¨©býUÐ t²ý«œ œułË bŠ s¹« tD vð—u( —œ® «—ftDI	 —œ Ï   x0 UÐ «— Ê¬ Ë bM�U	Åv�   ′f (x0)U¹ 

  ′y (x0)∫vMF¹ ÆbM¼œÅv� ÊUA	 

  
′y (x0) = ′f (x0) = lim

h→0

f(x0 + h) − f(x0)
h

 Êœ«œ—«dH UÐ  x = x0 + hlÐUð o²A� ¨ ftDI	 —œ Ï   x0∫Xýu	 Ê«uðÅv� eO	 d¹“  —u( tÐ «— 

  
lim

x→x0

f(x) − f(x0)
x − x0

= ′f (x0)

V/UD� Ë ôUÐ n¹dFð “«∫tD XKdÖ t−O²	 Ê«uðÅv� q³H ÈU¼ÅgOÐ —œ Ábý Áb	«uš 

tDI	 —œ lÐUð dOOGð È«ÅtE×/ @M¼¬ ©n/«Ï   x0tDI	 —œ lÐUð o²A� UÐ XÝ« dÐ«dÐ Ï   x0Æ

tDI	 —œ lÐUð —«œuL	 dÐ ”UL� jš VOý ©»Ï   x0tDI	 —œ lÐUð o²A� UÐ XÝ« dÐ«dÐÏ   x0Æ

n?¹—U?Fð —œ t²K— —UDÅtÐ ÈU¼bŠ tD b	—«œ —U³²Ž« v²HË ‚uK ÈU¼ÅÁ—«eÖ XÝ« vN¹bÐr?O¼UH� ‚uK 

ÆbMýUÐ t²ý«œ œułË

 lÐUðftDI	 —œ Ï   x0 ÁUÖd¼ œuýÅv� ÁbO�U	 d¹cÄÅo²A�   ′f (x0) lÐUð sOMÇÅr¼ ÆbýUÐ t²ý«œ œułË f«— 

Á“UÐ —œÏ (a, b) ÁU?Öd?¼ b?M?¹uÖ d¹cÄÅo²A� ft?DI	 d¼ —œ Ï Á«u?O/œ xs?¹«ÅÅÅ—œ Æb?ýU?Ð d¹cÄÅo²A� Á“UÐ Ê¬ “« 

UÐ «— o²A�  —u(′f (x)UÐ ÁœUÝ —uÞÅtÐ U¹ ′y bM¼œÅv� g¹UL	 ® ÈU¼œUL	 o²A� È«dÐ v¼UÖ

dy
dx

 Ë 

df
dx

Æ©œuýÅv� ÁœdÐ —UDÅtÐ eO	



ÅÅÅÅÅÅÅ±≥≥

 ‰U¦�±∫t³ÝU×� Ï o²A�   f(x) = 3x2 − 4xtDI( —œ Ï   x = −1∫

  
′f (−1) = lim

h→0

f(−1+ h) − f(−1)
h

Å        ÅÅ              

  
= lim

h→0

3(−1+ h)2 − 4(−1+ h). . − 3(−1)2 − 4(−1). .
h

Å                                  

  
= lim

h→0

−6h + 3h2 − 4h
h

= lim
h→0

−10h + 3h2

h

ÅÅÅ                                                            
= lim

h→0
(−10+ 3h) = −10

 ‰U¦�≤∫ o²A� rO¼«ušÅv� f(x) = 2x +1
x −1

tDI( —œ «— Ï   x = 2Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

′f (2) = lim
x→2

f(x) − f(2)
x −2

= lim
x→2

2x +1
x −1

− 5

x −2
= lim

x→2

−3x +6
x −1
x −2

= lim
x→2

−3(x −2)
(x −1)(x −2)

= −3

∫t²J$ XL_( XÝ« d²NÐ ̈ rOM
 »ULŠ tDI( bMÇ —œ «— lÐUð p¹ o²A� rO¼«u_Ð t
 v�U~M¼ ′f (a)

tDI( —œ «— o²A� vMF¹Ï Á«u_1œ a ÈUłÅtÐ ÁUÖÅÊ¬ ¨rOM
 »ULŠ aÆr¹—«c~Ð «— Ábý Áœ«œ d¹œUI� “« p¹d¼ 

 ‰U¦�≥∫ o²A�   f(x) = x2 − x —œ «—   x = −1 Ë   x =0 Ë 

  
x = 1

2
 Ë   x = 3Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

tDI( —œ «— lÐUð o²A� «b²Ð«Ï a∫rOM
Åv� t³ÝU×� 

  
′f (a) = lim

x→a

f(x) − f(a)

x − a
= lim

x→a

(x2 − x) − (a2 − a)

x − a
= lim

x→a

(x − a)(x + a −1)

x − a
= 2a −1

∫s¹«dÐUMÐ

  
′f (

1
2

) =1−1=0  ¨    ′f (−1) = −2−1= −3

  ′f (3) = 6 −1= 5                  ¨    ′f (0) = −1

∫s¹dLðtDI( —œ «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð o²A� ¨o²A� n¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ Ï∫b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ ÁbýÅÁœ«œ 

      f(x) = x3 + 3x2 −2  ,  x =1 ®Å≤f(x) = 3x −1 ,  x = 2 ®Å±

ÅÅÅÅÅÅ     ,  x =0            

  
f(x) =

x

1+ x
 ®Å¥ÅÅÅ 

  
f(x) =

1

1− x
   ,  x = −1 ®Å≥

       

  
x = −

b

2a
, ÅÅ  f(x) = ax2 + bx + cÅÅ®Å∂  f(x) = 2 1− x ,   x = −3 ®Åµ



ÅÅÅÅ±≥¥

∫„d×²� p¹ XŽdÝ jš ÈË— v
d×²� DtDI( p¹ »U_²(« UÐ ÆXÝ« X
dŠ —œ Ï O “« D

 bŠ«Ë —«œdÐ p¹ Ë √b³� Ê«uMŽÅtÐu
→

 jš ¨Ê¬ ÈË— D—œ t
 È—uÞÅtÐ ¨rOM
Åv� q¹b³ð —u×� p¹ tÐ «— 

tKcUO tE×1 d¼Ï “« „d×²� ©—«œÅXNł® O“« XÝ« vFÐUð t
 «— tKcUO s¹« ÆbýUÐÅv� vIOIŠ œbŽ p¹ 

 ÊU�“tt1œUF� UÐ Ï s = f(t)tE×1 —œ tâ(UMÇ ÆrOM
Åv� h_A� Ï   t0tDI( —œ „d×²� Ï   M0tKcUO Ë ÏÊ¬ 

“«  s0 = f(t0) :OtE×1 —œ Ë ̈Ï ttDI( —œ Ï MtKcUO Ë Ï Ê¬ “«s = f(t) :O ÊU�“ —œ „d×²� ̈ býUÐ   t − t0

 XOUL�  M0MU?Ð XÝ« dÐ«dÐ t
 «—  s − s0 = f(t) − f(t0)Ê¬ j?Ýu?²� XŽdÝ s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« ÁœuLOÄ 

  

f(t) − f(t0)
t − t0

ÆXÝ« l\«Ë —œ  lÐUð jÝu²� dOOGð @M¼¬ ÊUL¼  —U³Ž s¹« f(t) dOOGð tÐ X³L( tÆXÝ« 

 ÊU�“ t
 v�U~M¼  t − t0p¹œe( „d×²� È«ÅtE×1 XŽdÝÅÅÅÅtÐ jÝu²� XŽdÝ ¨býUÐ pÇu
 Á“«b(«ÅvÐ 

tE×1 —œ „d×²� È«ÅtE×1 XŽdÝ ÆœuýÅv�Ï   t0 XŽdÝ bŠ ÊUL¼  —œ Ê¬ jÝu²�  t = t0Ê¬ t
 XÝ« 

 UÐ «—  v(t0)ÆbM¼œÅv� g¹UL( 

∫s¹«dÐUMÐ 

  
v(t0) = lim

t→t0

f(t) − f(t0)
t − t0

 lÐUð o²A� ÊUL¼ ôUÐ bŠ U�«f(t)tE×1 —œ Ï   t0 vMF¹ ÆXÝ«   v(t0) = ′f (t0) vK
—uÞÅtÐ ̈v(t) = ′f (t)¨

 ÆÊU�“ tÐ X³L( XOUL� o²A� UÐ XÝ« dÐ«dÐ „d×²� XŽdÝ vMF¹′f (t)ÆbýUÐ eO( vHM� XÝ« sJL� 

t³ÝU×� È«dÐ v²1UŠ sOMÇ —œÏ oKD�—b\ XŽdÝ Á“«b(« ′f (t)X�öŽ ‰UŠ d¼ —œ Æb(dOÖÅv� dE( —œ «— 

′f (t) —u?c t?Ð v?¼U?Ö «— ôU?Ð ÈdÐ«dÐ ÆbM
Åv� h_A� «— „d×²� X
dŠ XNł  v(t) = ds
dt

eO( 

ÆbML¹u(Åv�

 ‰U¦�¥∫tDI( ‰uÞ dÖ« Ï „d×²� M —u×� dÐ t
 ′x ox ÊU�“ —œ ¨XÝ« X
dŠ —œ tdÐ«dÐ ©tO(UŁ® 

 U?Ðx t?
 È—u?ÞÅt?Ð b?ýU?Ð ©d²�Åv²(UÝ®   x = t2 − 4t + 3 ÈU?¼Åt?O?(U?Ł —œ «— „d×²� XŽdÝ ¨± Ë ≥ Ë µ

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

∫qŠt³ÝU×� tÐ ©È«ÅtE×1® XŽdÝ s²OU¹ È«dÐ Ï∫r¹“«œdÄÅv� o²A� 

  
lim
h→0

f(t + h) − f(t)
h

= lim
h→0

(t + h)2 − 4(t + h) + 3. . − t2 − 4t + 3. .
h

        

  
= lim

h→0

2th − 4h + (h)2

h
= lim

h→0
(2t − 4+ h) = 2t − 4

××
M



uD
×
M

  f (t0)  f (t0)(t)



ÅÅÅÅÅÅÅ±≥µ

 fÄ  v(t) = ′f (t) = 2t − 4 ÈU¼ÅtO(UŁ —œ s¹«dÐUMÐ ± \≥ Ë µ∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ VOðdðÅtÐ XŽdÝ 

  v(5) =10− 4 = 6       v(3) = 6 − 4 = 2       v(1) = 2− 4 = −2

 ÈU¼ÅtO(UŁ —œ vMF¹± Ë ≥ XŽdÝ —«bI� ≤tO(UŁ —œ Ë tO(UŁ —œ d²�Åv²(UÝ Ï µ ¨ ∂ÆXÝ« tO(UŁ —œ d²�Åv²(UÝ 

 —œ ÁËöŽÅtÐ  v(1) = −2 X?Žd?Ý U?Ð „d×²� t
 XÝ« s¹« d~(UOÐ vHM� X�öŽ ≤“« t?O?(UŁ —œ d²�Åv²(UÝ 

U�« ÆœuýÅv� dHc XŽdÝ bM
Åv� dOOGð X
dŠ XNł t
 È«ÅtE×1 —œ ÆXÝ« X
dŠ —œ éÇ tÐ XÝ«—

 r¹—«œ  v(t) = 2t − 4 f?Ä Æv(t)t?E×1 —œ Ï   t = 2 t?E?×?1 s?¹« —œ Ë œuýÅv� dHc   x = −1s?¹«d?ÐUMÐ Æ

 t?Ð é?Ç t?Ð X?Ý«— “« œuš X
dŠ —œ „d×²� t
 v�U~M¼  −1X?N?ł Ë Áb?ý dHc g²ŽdÝ bÝ—Åv� 

ÆœuýÅv� XÝ«— tÐ éÇ “« Ë bM
Åv� dOOGð g²
dŠ

∫ÂËœ o²A� o²A� y = f(x) vMF¹ ′y = ′f (x) «— ®o?²A� ©býUÐ t²ý«œ œułË t
 vð—uc—œ

 o²A� Ë ̈ ‰Ë«′y = ′f (x) «— ® lÐUð ÂËœ o²A� ©œułË  —uc —œy = f(x) UÐ Ë bM�U(Åv� ′′y = ′′f (x)

ÆbM¼œÅv� ÊUA(

 ‰U¦�µ∫ ‰U¦� —œ t
 È—uÞÅtÐ ¥ ‰Ë« o²A� bý Áb¹œ   y = x2 − x “« XÝ«  —U³Ž   ′y = 2x −1

∫Ê¬ ÂËœ o²A� Ë

  ′′y = 2

∫t²J$t1œUF� dÖ« t
 rO²HÖ Ï „d×²� p¹ X
dŠ s = f(t) vMF¹ Ê¬ ‰Ë« o²A� býUÐ ′s = ′f (t)

 UÐ Ë bM�U(Åv� XŽdÝ «—v(t) ÂËœ o²A� ÆbM¼œÅv� g¹UL( f(t) o²A� U¹ ̈v(t)bM¹uÖÅv� „d×²� »U²ý «— 

 UÐ Ëa(t) vMF¹ ¨bM¼œÅv� ÊUA( v(t) = ′f (t) Ë a(t) = ′v (t) = ′′f (t)Æ

 ‰U¦� —œ¥ dÖ« t
 r¹b¹œ   f(t) = t2 − 4t + 3ÅÅÅÅÅÅ   ∫r¹—«œ býUÐ   v(t) = ′f (t) = 2t − 4

   ∫fÄ  a(t) = ′′f (t) = 2Æ 

s¹dLð

±tDI( —œ «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð —«œuL( dÐ ”UL� jš VOý ‡‡Ïs¹« o²A� “«® Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ ÁbýÅÁœ«œ 

∫©bOM
 ÁœUH²Ý« XÝ« Ábý t³ÝU×� gOÄ ÈU¼Åt×Hc —œ t
 lÐ«uð

  2)   y = x2           ,      x = −1ÅÅ                      1)   y =
1

3
x2 −1       ,      x = 3

  
4)   y = x2 − x      ,      x =

1

2
ÅÅÅÅ                      3)   y = 3x2 − 4x      ,      x = −1



ÅÅÅÅ±≥∂

≤‡?‡ —u?×?� d?‡?Ð t
 v
d×²� xt?1œU?F?� È«—«œ X?Ý« X
dŠ —œ U¼Ï   x = t2 −2t −1 XÝ« ®Åt«— 

 Ë tO(UŁ VLŠdÐxtKcUO —œ «— „d×²� s¹« jÝu²� XŽdÝ Æ©b¹dO~Ð d²�Åv²(UÝ «— Ï v(U�“   t =1 Ë   t = 4

 ÈU¼ÅÊU�“ —œ «— Ê¬ È«ÅtE×1 XŽdÝ Ë  t =0 Ë   t =1 Ë   t = 3Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

≥tO1Ë« XŽdÝ UÐ «— vÄuð ‡‡Ï ≥∞XNł dÖ« ÆrOM
Åv� »UðdÄ ôUÐ tÐ sO�“ “« rzU\ —uÞÅtÐ tO(UŁ —œ d²� 

tDI( “« tKcUO X³¦�Ït1œUF� ¨býUÐ ôUÐ ·dÞÅtÐ »UðdÄ Ï qJý tÐ X
dŠ 

  
S = − 1

2
gt2 + 30t—œ t
 XÝ« 

 Ê¬  g = 9 / 8m s2
 ̈ s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« sO�“ g(«dÖ »U²ý   x = f(t) = −4 / 9t2 + 30tXÝ« »uKD� Æ

t³ÝU×�Ï∫

Æ»UðdÄ “« fÄ tO(UŁ p¹ ÊU¹UÄ —œ Ûuð È«ÅtE×1 XŽdÝ ‡‡ n1«

 ÊU¹UÄ —œ Ûuð È«ÅtE×1 XŽdÝ ‡‡ »≥Æ»UðdÄ “« fÄ tO(UŁ 

¥t?K?O?ÝËÅt?ÐÅÁb?ýÅÁœuLOÄ XOUL� dÖ« Ær¹«ÅÁœd
 »UðdÄ «u¼ tÐ «— vLOMð Ûuð ‡‡Ï¨d?²� VLŠdÐ ¨Ûuð 

 ÊU�“ “« vFÐUðt   —u?cÅtÐ tO(UŁ VLŠdÐ   s =12t − 3t2 —œ «— Ûuð jÝu²� XŽdÝ ¨býUÐ ≤tO(UŁ Ï‰Ë« 

tE×1 —œ «— Ê¬ XŽdÝ Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐÏ ttÇ —œ Ë œuýÅv� dHc XŽdÝ s¹« v(U�“ tÇ —œ ÆbOM
 »ULŠ 

tE×1 —œ øvŽUHð—«Ï   t = 4øXÝ« —bIÇ Ê¬ XŽdÝ Ë XÝ« t(u~Ç Ûuð XOF{Ë ¨»UðdÄ “« fÄ tO(UŁ 

ÈdOÖÅo²A� ÈU¼ÅtOC< Ë U¼—u²Ýœ

t³ÝU×� —œ b¹b¹œ ôUÐ ÈU¼Å‰U¦� —œ t
 È—uÞÅtÐÏ UOKLŽ ̈ Ê¬ n¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ ̈ lÐUð p¹ o²A� 

U²³L(Î lÐUð ÁUÖd¼ Áó¹ËÅtÐ Æœ«œ ÂU−(« b¹UÐ «— ÈœU¹“ f(x)qJA� —UOLÐ —U
 s¹« býUÐ ÁbOâOÄ vð—U³Ž È«—«œ 

tOC\ Ë —u²Ýœ bMÇ dÐ vM²³� t
 œ—«œ œułË Èd~¹œ ‘Ë— t(U²_³ýuš U�« ÆXÝ« ÁbMM
Åt²Lš ËÏÁœUÝ 

t³ÝU×� Ë XÝ«ÏÆbM
Åv� ÊUÝ¬ —UOLÐ «— o²A� 

t³ÝU×� t
 b(—«œ œułË v¹U¼ÅtOC\ Ë U¼—u²Ýœ bý t²HÖ t
ÅÈ—uÞÅtÐÏÆb(“UÝÅv� ÊUÝ¬ «— lÐ«uð o²A� 

Ær¹d¹cÄÅv�  U³Ł« ÊËbÐ «— d~¹œ všdÐ Ë rOM
Åv�  U³Ł« «— všdÐ Ær¹“«œdÄÅv� U¼ÅÊ¬ ÊUOÐ tÐ pM¹«

± dÖ« ‡‡c Ë XÐUŁ œbŽ p¹ f(x) = cr¹—«œ ÁU~(¬ ¨  ′f (x) =0

∫«d¹“

  
′f (x) = lim

h→0

f(x + h) − f(x)
h

= lim
h→0

c − c
h

= lim
h→0

0=0

ÆXÝ« dHc UÐ dÐ«dÐ XÐUŁ lÐ«uð o²A� ∫XHÖ Ê«uðÅv� fÄ

 ‰U¦�∂∫dÖ«   y = 8 ÁUÖÅÊ¬ ¨býUÐ   ′y =0

≤ dÖ« ‡‡y = f(x) = xn
 ÁUÖÅÊ¬ ¨  ′y = ′f (x) = nxn−1



ÅÅÅÅÅÅÅ±≥∑

 ‰U¦�∑∫ dÖ«   y = x6
 ÁUÖÅÊ¬   ′y = 6x5

∫t−O²$ dÖ« y = x ÁUÖÅÊ¬   ′y =1

≥ dÖ« ‡‡f(x)  Ë d¹cÄÅo²A� vFÐUð a Ë XÐUŁ ÈœbŽ y = af(x)∫ÁUÖÅÊ¬ 

′y = (af(x) ′) = a ′f (x)

 ‰U¦�∏∫ dÖ«   y = −5x7
 ÁUÖÅÊ¬   ′y = −5(7x6) = −35x6

¥ dÖ« ‡‡f(x) Ë g(x) Ë d¹cÄÅo²A� lÐUð Ëœ y = f(x) + g(x)∫ÁUÖÅÊ¬ ¨

′y = ′f (x) + ′g (x)

∫«d¹“

  
′y = lim

h→0

f(x + h) + g(x + h). . − f(x) + g(x). .
h

                                            

  
= lim

h→0

f(x + h) − f(x) + g(x + h) − g(x)
h

               = lim
h→0

f(x + h) − f(x)
h

+ lim
h→0

g(x + h) − g(x)
h

= ′f (x) + ′g (x)

s¹« ÆlÐUð Ëœ Ê¬ ÈU¼Åo²A� ŸuL−� UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐUð Ëœ ŸuL−� o²A� ∫XHÖ Ê«uðÅv� s¹«dÐUMÐ

Æœ«œ rOLFð lÐUð Ëœ “« gOÐ tÐ Ê«uðÅv� «— VKD�

∫t−O²$ dÖ« y = ax + b ÁUÖÅÊ¬ ′y = a

 ‰U¦�π∫ o²A�   y = 3x5 − 5x2
ÆbOM
 t³ÝU×� «— 

∫qŠ  rO¼œ —«d\ dÖ«  f(x) = 3x5
Ë   g(x) = −5x2

∫Xý«œ rO¼«uš 

  ′f (x) =15x4
 Ë   ′g (x) = −10x

∫fÄ  ′y = ′f (x) + ′g (x) =15x4 −10x

µ dÖ« ‡‡ÅÅf(x) Ë g(x) Ë bMýUÐ d¹cÄÅo²A� lÐUð Ëœ y = f(x)g(x)∫r¹—«œ ÁUÖÅÊ¬ 

′y = ′f (x)g(x) + ′g (x)f(x)

 ‰U¦�±∞∫ o²A�   y = (3x −2)(x2 +1)∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

  ′y = 3(x2 +1) +2x(3x −2) = 3x2 + 3 +6x2 − 4x = 9x2 − 4x + 3

 «b?²?Ð« dÖ«y  —u?cÅt?Ð «—   y = 3x3 −2x2 + 3x −2o?²?A?� Ê¬ “« f?á?Ý Ë r?¹—Ë¬ X?ÝœÅtÐ 

t−O²( ÊUL¼ tÐ r¼ “UÐ r¹dO~ÐÏÆrOÝ—Åv� ôUÐ 


